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szóval olyan elegye születik, aminek lehet őségeit még csak most kezdjük  
kitapasztalni, tehát szabályait nem ismerjük."  

Mentségül szolgálhat ez? Csak részben. Mert — visszatérve példánkra  

— még mindig jobb lett volnia csak „gügyögni", mint zsákutcába jutni.  

BORDÁS Győző  

TÁJÉKOZ б DÁS 

AZ (ÁL)1 ' ORTÉNETfRÁS KEZDEMÉNYEZŐJE  

Guglielmo Achille Cavellini — négy könyvének tükrében  

Ha Cézanne a posztimpresszionizmus, Braque és Picasso a kubizmus,  

Duohamp a dadaizmus, Kaprow pedig a happening vezére, G. A. Cavel-
lini az öntörténetírás m űvészetének első  kezdeményezője a művészettör-
ténetben. 1974-ben megjelent Cimeli (Régiségék) és 25 Lettere (Huszonöt  
levél), valamint 1975-ben napvilágot látott Analogie (Hasonlatok) és 25  
quadri della Collezione Cavellini (A Cavéllini-gyűjtemény huszonöt fest-
ménye) című  könyve életének mozzanatait ,és öntörténetírói mun'káit fog-
lalja magába. A könyvék olvasása utánismételten meg ~bizonyosоdunk afe-
lől, hogy a művészetiben semmi sem lehetetlen és a m űvészettörténeti ese-
ményeket utólag is be lehet iktatni vagy el őre is be lehet jegyezni az  
általánas világenciklapédiaba.  

Cavellini 1914-ben született Bresc'iában, az olasz fest őkkel 1946-bon  
vette fel a kapcsolatot. Rövid fest ői időszak után főleg műtárgyak gyűj-
tése köti le figyélmét, majd 1965-ben neo-dadaista jelleg ű , félig szobor  
— félig festmény formájú m űveit állítja ki Milánóban. 1970 után pla-
kátsorozatot készít képzelt kiállításaihoz, melyeket 2014-ben, születésé-
nek századik évfordulóján fognak világszerte megrendezni. Az „1914-
2014" számfelirat így válik azonossá Cavellini nevével.  

Cimeli című  .könyvében életének álokulását követhetjük gyermekkorától  
napjainkig. Fényképek sorozatán keresztül ismerjük meg a toszkán föld  

szülöttjének fejl ődését. Az els ő  fénзkép hathónapos korában készült róla,  

amikor még nem is sejthette, hogy 1974 -es fényképein már mint törté-
nelmi személyiség tekint le ránk.  

Hol is kezdődik Cavellini 'bevonulása a művészettörténetbe? Valószín ű ,  
hogy annál a huszonöt könyvib ől álló imaginárius sorozatnál, melyet —
a 25 Lettere című  könyv adatai szerint -- maga Gutemberg adott ki.  A 
címszavakból kiderül, hogy a 'könyvek huszonöt valamikor éló vagy 'ko-
runkbeli gondolkodó: író, költő, filozбfus, psziaholбgus, politikus stb.  
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Cavell ~iniгrő'l írt tanulmányait és szépirodalmi művert tartalmazzák. Né-
hány érdekesebb cím: Dante: Ii divino Cavellini, Baudelaire: Les fleurs  

du Cavellini, Darwin: L'evol:uzione di Cavellini, Freud: Psicopa-
tologia della vita ,di Cavellini, Kant: Critica della ragion Gave'llini-
ana, Marx: I1 capitale di Cavellini, Nietzsche: Cosí porló Cavellini, Ho-
mérosz: adissea di Cavellini, Shakespeare: Achille stb. A könyv a Gu-
terryberghez intézett köszönet után Cavellini huszonöt levelét mutatja be, 
melyeket a sorozat szerz ő inek címzett hálája jeléül. Cavellini, 'aki meg-
jelenik Dante „Isteni Cavellinijében", 'kés őbb már Henry Miller „A Ca-
velLin'i-térítő" (mint: Ráktérítő, Baktérítő) című  művében bukkan fel. Az 
Erzsébet-korban Shakespeare „Achille" cím ű  szonettgyűjteményénék fő -
hőse, aki napjainkban Sartre „Cavellini undora" cím ű  művében kerül a 
figyelem 'közegpontjába. S .míg Homérosznál vándorlásai 'közben eleve-
fedik meg alakja, Cicerónál a szónoki beszéd m űvészeként ismerjük meg. 
Neve végighúzбdi'k a világtörténelmen, és örökre іьeуё sбаik az ,еurdpai 
művelődéstörténetbe. Míg Torzan, Flasch Gordon vagy Fantom gerilla-
ként, kalandokon és küzdelmeken át idézi fel a történelem egy-egy va-
lбságos vagy kepzeletbeli mozzanatát, Cavellini a szép- és tudományos 
irodalom archetípusaként sokszorozza meg önmagát az eur бpai művelő-
déstörténet nagyjainak műveiben. Alakja az a kimeríthetetlen és sokol-
dalú őstípus, akinek életútja, viselkedése, filoz бfiiai, tudományos, politikai 
és művészeti alkotásai el őtt a legismertebb gondolkodók is töprengve id őz-
nek el. 

A 25 quadri della Collezione Cavellini című  kötetben a tulajdonában 
levő  ihuszonöt festmény szerz őjéhez írt leveleinek másolatára bukkanunk, 
melyekhez a műrő l készült reprodukció kapcsolódik. Az összeállított 
gyűjtemény itt is csak képzeletben létezik, attól függetlenül, hogy Cavel-
lini ismert műgyűjtő, és nem valószínűtlen, hogy a kérdéses alkotások 
egyike-másika valóban megtalálható magángyűjteményében. Leonardo 
Mono L'isa, Rembrandt Éjjeli őrjárat, Renoir A hinta, Picasso Avignoni 
kisasszonyok, Modigliani Vörös akt, Mondrian Kép I. cím ű  világhírű  
művei mellett Giotto, Uccello, Botticelli, Michelangelo, Goya, van Gogh, 
Cézanne, Miró, Kandinszkij stb. alkotásai sorakoznak imaginárius gy űjte-
ménye''ben. 

Giattóhoz írt leveléb ől idézünk: „Kedves Giotto, 5n megígérte, hogy 
tavaszra visszajön kis városi .kápolnám falfestményeinek kiegészítése vé-
gett, csodálom, hogy még nem érkezett meg. Jöjjön, amilyen gyorsan csak 
tud. Hisz tudja, mily szörnyen türelmetlen vagyok. Elküldöm finnek a 
felről készült színes másolatot, úgy t űnik, szépen fog kijönni. Nagybá-
tyám, Pietro Cavellini híres fest ő  — kivel egy alkalommal Un is talál-
kozott Rómában — az Un munkájának minőségéről szintén nagy meg-
elégedéssel nyilatkozott." Cavellini a 'kortárs beavatottságával értékezik 
Angelicбval, della Francescával és G.iorgionéval; egyformán járatos a 
XIII. század és a XVII. század művészi világában, nem is beszélve az 
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újabb korról. 1289-ben Cimabuehez intéz baráti hangú levelet, 1661-ben 
pedig .már Rembrandttól kéri számon önarcképét. Míg 1509-ben Gior-
gionét arról értesíti, hogy a dei Tedeschi alapítvány falfestményeinek 
kidolgozásáért kiszabott százötven dukátot hússzal megtoldották, 1895-
ben Monet-nek arról ad hírt, hogy jelen volt Párizsban, Cézanne Vollard-
nál megrendezett tárlatának megnyitóján. 

A festészet huszonöt ismert alkotása ürügy arra, hogy Cavellini — a 
25 Lettere című  könyvében leírt módon — korlátok nélkül mozogjon 
időben és térben, gondtalarn дl szője utazásainak, személyi kapcsolatainak 
terveit. Mint Billy Pilgrim, az S-ös vágóhíd főhőse, aki 1944-ben Német-
országban járt gyalogszerrel, egyidej ű leg Cadillac .kocsiját is vezette 1967-
ben. Művelődés- és művészettörténeti belebonyolódások sorozatára épül 
tehát Cavellini öntörténetirái munkássága, amely részben vallomás, rész-
ben pedig testamentum, hiszen életének alakulását — az általános világ-
enciklopédia számára — 2037-ig el őrelátta. 

Cavellini ötletei a valóság, az életpálya és a m űvelődéstörténet tuda-
tos megmásítására épülnek, és emberközelbe hozzák a m űvészet sokszor  
oly távolinak tűnő  értékeit, megvalósulásait és alakjait. S míg Cavellini  

alakja egyre növekszik, a művészettörténet legnagyobb alakjai összezsu-
gorodnak, és időben is közelebb kerülnek hozzánk. A klasszikus m űvé-
szet demisztifikálásának egyik fontos pontjához érkeztünk, ahol sutba  

vágták a hagyománytiszteletet, de egyben meg is hosszabbították azokat  

a kommunikációs csatornákat és értelmezési síkokat, melyiken számunkra  

is elérhető  a klasszika számos alkotása. Cavellini munkássága a mai m ű-
vészet kifejezéskészlete, hangtierjedelme kib ővítésének a példája, mely a 
„pszewdo" tudatos alkalmazásával valósul meg. 

Ha hinni lehet előre megfogalmazott élettörténetének, akkor jöv őre 
egyike lesz annak a tíz embernek, akik egy expedíció keretében eljutnak 
a Holdra. Cavellini, magától értetődően, a Föld művészetét fogja kép-
viselni a szomszédos égitesten. 

SZOMBATHY Bálint  


